

玄武区第一批不可移动文物名单公布,除了见证明代“皇家命案”的竺桥——南朝胭脂井也纳入文物保护了



古胭脂井遗址 资料图片



南京市区的竺桥 现代快报记者 顾炜 摄

竺桥、胭脂井……这些在我们身边的历史遗存都成“不可移动文物”了。昨天,南京文广新局官微“@南京文化发布”公布了玄武区第一批不可移动文物名单,一共66处。这一批公布的名单既有六朝宫城遗址,也有南朝末代皇帝躲避隋朝大军的“胭脂井”,还有明朝驸马梅殷淹死的竺桥。

现代快报记者 胡玉梅

胭脂井 相传陈叔宝曾在里面避难

在鸡鸣寺内,有一口井,上书胭脂井,这次公布的名单中,胭脂井榜上有名。现在的胭脂井是古胭脂井的遗址,井栏已经不是原来的了。

据说,南朝的皇帝陈叔宝,沉溺于美色。隋朝大军打来的时候,陈叔宝慌慌张张带着张孔两个妃嫔,躲入景阳楼枯井中。张贵妃和孔贵嫔吓得泪流满面,淌下来的胭脂沾湿了井栏,石栏留有胭脂痕,这口井也因此得名胭脂井。

进香河 只有地名不见河

在名单上,“进香河”也榜上有名,时代为三国,类别为古遗址。

进香河原本是孙权开挖的。吴大帝时,南京城内有三个人工河,分别是潮沟、运渎、青溪,而进香河是潮沟的一部分,位于今天的东南大学附近。六朝时秦淮河上的船队可经潮沟直抵皇宫门前。

隋灭陈后,隋文帝杨坚下令平毁南京城,潮沟便失去了它的作用,慢慢地便被淤塞了。直到明朝初年,明太祖朱元璋在南京建都后,在北极阁上大建庙宇,为了方便人们来进香礼佛,朱元璋下令疏通了山下

已淤塞多年的潮沟。久而久之,来进香的人便把这条河称为“进香河”了。据说,马娘娘也曾从这条河去进香,因此,在民间也有人叫它马娘娘进香河。

不过,1959年,进香河被改为暗沟埋入地下,河道上方改造为道路,名“进香河路”。如今也只有地名,不见河了。

竺桥 曾见证“皇家命案”

名单中,还有一处古桥和明代初年风云诡谲的历史有关。这次被定为文物的竺桥,是一座青砖垒砌的单孔桥,它见证过一件明代皇家命案。

明代燕王朱棣夺取皇位后,对他的妹夫、朱元璋最爱的女婿之一——驸马梅殷恨之人骨,因为梅殷辅佐建文皇帝,对其采取不合作态度。朱棣授意两名高级军官,趁着上朝的机会,将梅殷挤下竺桥淹死,并假惺惺地杀掉凶手,既除了眼中钉,又灭了口。这座竺桥也因此被写进了《明太宗实录》等正史。

想看原汁原味的六朝宫墙,得到博物馆

“无情最是台城柳,依旧烟笼十里堤。”诗中的台城便是六朝皇宫。

据记载,六朝宫城始建于东晋,毁于南朝,前后达272年历史,宫城周长约2.5公里左右。先后有十位帝王在这里生活,皇宫内杨柳依依。

六朝的皇宫究竟在哪里?南京师范大学教授、六朝建康城考古发掘领队王志高说,他们花了前后8年的时间,找到了1400多年前六朝皇宫的所在。东到东箭道,南到游府西街,西到邓府巷,北到总统府北侧。这次玄武区公布的不可移动文物名单中,“六朝建康宫城遗址”排在第一位。南京市文广新局相关负责人透露,这一段遗址就在六朝博物馆内。

“2008年,我们在东箭道,发现了一段夯土墙,距离地表有两米深。这段夯土墙南北方向,微微有点倾斜,北偏东。和南京图书馆负一楼的六朝遗迹正好形成呼应。”王志高说,当时发现的时候,由于历史原因,这段夯土墙保存得并不好,前后一共清理出10米长,这一段夯土墙应该是六朝建康宫城东墙的一段。

据介绍,尽管在新街口一带,考古部门多次发掘了“六朝建康宫城遗迹”,但因为城市建设的需要,都没有完整地保留下来,南图、游府西街小学内是按照1:1比例的场景复原。要想看到原汁原味的六朝宫城城墙,得到六朝博物馆去看了。“这一处遗址,将是原汁原味呈现,不加玻璃罩。”

栖霞山上真假“菩提树”都开花了你分得清吗?

糯米椴又称“菩提树”,是栖霞山的特色树种。昨天,现代快报记者从栖霞山风景区获悉,糯米椴开花了。一串串的小碎花随风摇曳,非常好看。另外,栖霞山上还有一种被称为假“菩提树”的植物,也开出黄白相间的花。

通讯员 李宏 现代快报记者 刘伟娟



糯米椴



八角枫

栖霞山的真假“菩提树”,你能分得清吗? 景区供图

据栖霞山风景区工作人员介绍,糯米椴在南京地区分布较为稀少。目前,在江北地区,以及江南的高淳和溧水都没有发现它的踪迹,只是在紫金山上有少量的分布。前不久,句容的宝华山在植物普查时发现仅有的1株。而栖霞山,是南京地区乃至周边分布相对较多的,特别是在景区话山亭区域还有一个群落。由于保护得当,近几年来,每年都会冒出不少小苗。因此,糯米椴是栖霞山的一个特色树种。糯米椴是椴树的一种,高大乔木,树干笔直,叶片呈卵圆形,叶缘有锯齿分布,非常尖锐。它的花序为聚伞花序。

据景区工作人员介绍,糯米椴的花期很难把握。今年5月,他们就曾经看到树上有小小的花苞。于

是,他们每过几天就去观察一次,并一直跟踪拍摄。直到现在,才等来它的花期。它的花呈串状,比较碎,有点像瓜子。它还有一个特征就是花后有苞片,就像佛像后面的“佛焰苞”一样,非常好看。

除了“菩提树”开花,栖霞山上还有一种被称为假“菩提树”的植物也开花了。它叫八角枫,叶片近圆形,在栖霞山分布很广,属于灌木,比较喜欢疏松、湿润的土壤环境,也是属于聚伞花序,花冠呈圆筒形,上部开花后反卷,外面有微柔毛,一开始呈白色,后变成黄色;雄蕊和花瓣同数而近等长,花丝略扁,花期较长。由于它的树叶形状非常像菩提树的树叶,也因此常被称为假“菩提树”。

苏宁品牌价值破千亿 蝉联中国最具价值商业零售品牌

6月25日,世界品牌实验室在北京发布了2014年《中国500最具价值品牌》榜单,工商银行、中国移动、苏宁、海尔等知名品牌入围此份“中国品牌国家队”名单。其中,苏宁品牌价值表现强势,突破千亿大关,以1052.35亿元的品牌价值蝉联中国最具价值的商业零售品牌,并列中国500最具价值品牌榜第13名。

世界品牌实验室是一家国际化、专业性的品牌研究机构,

由诺贝尔经济学奖得主、“欧元之父”、美国哥伦比亚大学教授罗伯特·蒙代尔(Robert Mundell)担任主席。今年是其连续第十一年颁布《中国500最具价值品牌》,榜单基于财务分析、消费者行为分析、品牌强度分析等全面考察中国品牌。

当前移动互联、大数据、云计算、虚拟化等技术正成为企业变革发展的驱动力。苏宁作为一家互联网零售企业,迅速掌握前

沿技术,深化互联网零售战略执行,成为O2O模式的标杆企业。同时苏宁围绕着零售主营业务,积极拓展零售生态圈建设,并在物流、金融、移动通信转售业务等方面均取得了迅猛的发展,苏宁一系列的举措不仅有效地提升了品牌价值,而且赋予了苏宁品牌差异化的竞争优势。

颁奖现场,《南都周刊》总编辑陈朝华用“鱼和熊掌皆可兼”来形容苏宁。他讲到,作

为O2O时代的佼佼者,苏宁在线上线下都拥有强大而领先的渠道,是目前行业内少有的仅依靠自身力量便能实现O2O模式的企业。同时,苏宁遍布一二三四级城市的门店和物流网络资源,给苏宁O2O战略实践提供了无限的可能。

产业经济观察家梁振鹏认为,伴随着实体零售和虚拟零售的O2O融合,在这个用户体验至上的互联网时代,集展示、体验、

销售、服务等优势的实体门店成为众多零售企业瞩目的“兵家之地”,实体端作为O2O模式重要一端,同时也已成为零售品牌核心竞争力不可或缺的一环。

据了解,今年4月,全球领先的品牌咨询公司Interbrand发布的“全球最佳零售品牌榜”中,以苏宁为代表的三家中国零售企业榜上有名,同时苏宁也被评为亚太地区最具价值的中国互联网零售品牌。